

水价的核心问题是资源由谁控制

【财经纵横之叶檀专栏】

最近水价上涨的消息不断,民生与资源稀缺发生碰撞——有的学者提出涨价30%不算高,而有的居民则表示无法接受。

表面上是价格战,核心问题却是水资源由谁控制。我们处于资源稀缺而货币泛滥的时代,这也就意味着,在相当长的时段内,所有的资源价格都会上涨。谁掌握了资源控制权,谁就拥有了定价权。

资源布局必须有战略眼光,有全局观,从水资源布局来看,我国一些地方政府缺乏资源控制与公共服务的双重意识。

首先,目前我国的水资源布局有外资逐步控制风险。自从2002年3月出台的《外商投资产业指导》将原禁止外商投资的供排水城市管网首次对外资开放后,外资在我国的水务公司跑马圈地持续多年。

据《中国之声》报道,法国苏伊士集团北从昌图、南到三亚、东起上海、西达重庆,在全

国范围内拥有22家合资企业,供水人口达到了1400万。而具有153年水务领域专业经营历史的法国威立雅公司也在中国掀起了收购狂潮。迄今为止,威立雅拿下了天津、上海、北京、成都、昆明、兰州等近19个城市的21个合资项目,供水人口达到了3000万。这些外资水务公司的经营期限一般在30年左右,也有50年的,而其占股权份额都接近或等于绝对控股的50%。建设部数据显示,外资所占比例尚不足供水/污水处理业总投资额的10%,总量不大,但趋势值得严重关注。

不止外资水务公司,国内外的投资机构,包括一些国内企业都在跑马圈地。据笔者了解,除地方水务公司外,拥有清洁湖、泉的地方政府,都在出售清洁水资源,将靠山吃山、靠水吃水发挥到了极致。如此一来,未来若干年之后,每一处干净的水源流淌的不再是居民可用的饮用水,而是流向投资公司、控股参股企业

的真金白银。
其次,地方自来水公司在引入外资进行合资时,与当时的水价和市场价格相比,大都卖出了高价,被短暂收益迷惑,出售之风越来越猛。作为高价的补偿,在地方政府与外资的合同中,对水量输出和水价都是逐渐提升的,这也就导致了水价必然节节攀升,供水脱离了公共服务系统,而成为地方政府的创收之源。

自来水在到达用户终端时,一般要经历两个过程,首先是外资水厂进行水处理,把水卖给国有的管网自来水公司,然后由国有公司卖给百姓。地方政府往往是根据合同价从外资手里买水的,比如一吨水的成本是1.5元,政府的收购价格可能在1.8元到2元之间,然后政府再以低于收购的价格卖给城市居民,地方政府不得不承担巨额亏损,羊毛出在羊身上,涨价就成为唯一的办法。

保护水资源,最好的办法莫过于加重污水处理收费,测

定出城市居民必需的用水量给予优惠措施,根据用水量的大小进行累进式的污水使用费,用得最多的人缴纳污水处理费最多,直至让浪费者缴纳奢侈用水费。偏离城市供水的公共服务本质,将城市供水企业化、进而资本化,向城市普通居民转移成本,水务公司成为水霸,绝对不是发展方向。

中国水务公司除了借鉴国际先进水务公司的经验之外,最重要的应该是提倡环保意识,引入环保先进设备,引入国际知名的环保公司在环保机械等领域进行合作,加征环保费用,如此既可以提升环保水平,又能保护环境,也可解决部分就业难题,可谓一举三得,何乐而不为?目前城市供水商业化的发展方向是错误的,背离了政府公共服务的职能,在节约资源方面水价上涨不如加征排污费来得合情合理。在任何时候,公共服务和公共资源的出售必须慎之又慎。

(作者系资深财经评论员)

杞县官方得了“信息公开恐惧症”

【中国观察之椿桦专栏】

7月17日,河南杞县民众因受“钴-60爆炸”传言影响,而大规模逃离当地躲“辐射”。后经官方辟谣,民众又陆续返回。从6月7日辐照厂发生卡源事故,到谣言引发大规模民众逃难,长达一个多月时间里,官方何以迟迟未公开真相?杞县县委宣传部长王清芝在接受《中国青年报》采访时如此解释:“上级环境部门认定,卡源事故没有危险。既然没有危险,我觉得也没有必要去小题大做,也不用一开始就大张旗鼓地公布信息。就好比一个人身体没有病,那还用得着大喊‘我没病’吗?”

看来,当地官方把“杞人忧钴”的主因归结于杞人生性多疑了,但在这起事件中,真正多疑的好像不是当地民众,官方似乎显得更加顾虑重重:他们把辐照厂的卡源事故当成了敏感信息,担心由此引发社会的各种猜疑。由此看来,在“忧钴”事件中究竟谁有“病”,值得好好把一把脉。

王部长显然是不承认官方有“病”的。老实说,其“没病就无须喊”的高论,貌似有几分道理,但仔细推敲就会发现,那不过是一种诡辩。其最大的漏洞便是,无视公众知情权。按照王部长的逻辑,如果发生火灾,只要及时灭了火并消除了危险,消息就没必要发布了;警察捣毁了盗窃团伙,危害已经消除,也用不着发布消息。但事实上,对于后面那种有利政府形象的信息,宣传部门很有发布的热情;反之,则是“没必要”发布,甚至干脆封锁消息。

判断一则信息有没有公布

的紧迫性,不是该信息背后的主体有没有病,而是人们有没有怀疑你有病。也许你确实没病,但是,如果广大民众都怀疑你有病,那么你就成了“疑似病例”,这时你绝对有必要向人们大喊一声“我没病”。否则,人们就会像躲避“非典”一样躲避你。在杞县,辐照厂卡源事故发生后,当即就引发了民众的紧张感,当时已经有人逃离杞县了。到6月中,辐照厂又发生了火灾,加剧了民众恐慌。想想看,当地民众在一个月之内忍受了怎样的煎熬?如果官方不了解当时的民情,无疑是失职的;如果了解了民情仍不公开澄清,那基本可确定是“生病”了,这种“病”或可称之为“信息公开恐惧症”。

大家都懂得“谣言止于公开”的道理,偏偏许多地方政府不懂。谣言一旦引发公共事件,官方通常都不会给自己定罪,除了责怪民众不懂科学、轻信盲从,当然也会从中揪出“一小撮”造谣分子。目前,杞县已抓获了5名造谣分子。其实照我看,有些造谣分子也有无辜的一面,某种程度上,他们可能是官方信息不公开的受害者——信息越不公开,公众越担惊受怕,在“宁信其有”的心理作用下,他们自行向亲友发布传言与猜测的信息,实乃情理之中。沦为造谣分子,则属意料之外。

如此看来,我们喊了N年的“信息公开”在许多地方政府那儿仍不受待见。在“信息公开恐惧症”下,一些公众感染上传言敏感症,一点也不奇怪。某种意义上讲,两种症状的表现,是成正比的。

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

政府不作为就该问责行政首长

■ 热点纵论

因城管乱收费及县政府不作为,河北省元氏县县长夏生华被免去县委副书记职务,并被提请免去县长职务。石家庄市近日召开新闻发布会通报了这一事件及处理结果。(7月21日《广州日报》)

因为县政府不作为,便要免去县长的职务,这种严格的吏治管理,让人感到痛快淋漓。要知道,很多时候,无论政府如何不作为,都不会有对政府的责任追究,更别说提请免

去行政首长的职务了。元氏县的举动,可以看作是官员责任强化的一个转折点。

前不久,武汉市市长阮成发痛斥经济适用房“六连号”事件弄虚作假现象,并承认“这就是政府的责任,是丑闻,是政府的丑闻”。然而,就是这个“政府丑闻”,却一度成为敏感禁忌的词汇。一起起“涉官事件”中,总是舆论步步紧逼,当事部门推三阻四,遮遮掩掩,甚至不惜用更多的错误来掩盖一个错误。武汉“六连号”事件发生后,有关部门一度试图用

“聘用人员”蒙混过关,随后又召开“经典”的“55秒弊案新闻发布会”……上蹿下跳表演了几个来回,还是没遮掩住丑态,最终只能承认“权钱交易”。好在武汉市市长说了真话,说真话之后,天没塌下来,反而让人感到政府官员责任意识的回归。

河北元氏县县长因政府不作为被问责,其实与武汉市市长承认“六连号事件”为政府丑闻有异曲同工之妙,它们都指向政府应该作为一个责任整体而存在。可以说,“行政首长因不作为被免”有着相当的示

范意义:官员不作为的事情太多了,有多少原本举手投足就能解决的问题,却被官员像踢皮球一样踢来踢去。那些愤而求助媒体的,哪一个不是对相关政府部门的搪塞和冷漠已经失望透顶?所以我希望,对元氏县县长的提请免职不仅仅是一个偶然事件,而应是一种制度化的方向。如果能把这种问责制上升到制度层面,并予以严格执行,相信“政府不作为”将不会再屡屡上演,官员们也才会更加明白“责任”这两个字的意义。(海瑶)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net
电话:025-84783646

广汽 HONDA 让世界而动

Accord 雅阁 | City 锋范 | FIT 飞度

掠光锋行

1.8L i-VTEC发动机,震动140匹激情,注目飞驰



每一次出行,都是自我的一次超越。1.8L VTEC, 140匹激情,注目飞驰。配备操控流线的换挡模式换挡片,将澎湃动力完全感受。在风驰电掣中,让城市尽在掌控之中。

1.8L 全车价格 12.98万-14.98万 | 1.5L 全车价格 9.08万-1.18万

- 双安全气囊
- 6碟CD播放器
- 巡航定速系统

锋范 CITY 中级车新风范

(南 京) 南京经销商 电话:025-83211199	(江 苏) 江阴经销商 电话:0510-85400888	(天 津) 天津经销商 电话:022-26120772	(济 南) 济南经销商 电话:0531-82672151	(青 州) 青州经销商 电话:0536-42672151	(烟 台) 烟台经销商 电话:0535-66120772	(石 家庄) 石家庄经销商 电话:0311-83211199	(邯 郸) 邯郸经销商 电话:0310-83211199	(张 家 口) 张家口经销商 电话:0313-83211199	(秦 皇 岛) 秦皇岛经销商 电话:0335-83211199	(保 定) 保定经销商 电话:0312-83211199	(石 家 庄) 石家庄经销商 电话:0311-83211199	(邢 台) 邢台经销商 电话:0319-83211199	(德 州) 德州经销商 电话:0314-83211199	(沧 州) 沧州经销商 电话:0317-83211199	(衡 州) 衡水经销商 电话:0318-83211199	(张 家 口) 张家口经销商 电话:0313-83211199	(秦 皇 岛) 秦皇岛经销商 电话:0335-83211199	(保 定) 保定经销商 电话:0312-83211199	(石 家 庄) 石家庄经销商 电话:0311-83211199	(邢 台) 邢台经销商 电话:0319-83211199	(德 州) 德州经销商 电话:0314-83211199	(沧 州) 沧州经销商 电话:0317-83211199	(衡 州) 衡水经销商 电话:0318-83211199	(张 家 口) 张家口经销商 电话:0313-83211199	(秦 皇 岛) 秦皇岛经销商 电话:0335-83211199	(保 定) 保定经销商 电话:0312-83211199	(石 家 庄) 石家庄经销商 电话:0311-83211199	(邢 台) 邢台经销商 电话:0319-83211199	(德 州) 德州经销商 电话:0314-83211199	(沧 州) 沧州经销商 电话:0317-83211199	(衡 州) 衡水经销商 电话:0318-83211199
-----------------------------	------------------------------	-----------------------------	------------------------------	------------------------------	------------------------------	--------------------------------	------------------------------	---------------------------------	---------------------------------	------------------------------	---------------------------------	------------------------------	------------------------------	------------------------------	------------------------------	---------------------------------	---------------------------------	------------------------------	---------------------------------	------------------------------	------------------------------	------------------------------	------------------------------	---------------------------------	---------------------------------	------------------------------	---------------------------------	------------------------------	------------------------------	------------------------------	------------------------------

广汽本田汽车有限公司 地址:广州市增城区广本大道 邮编:510700 服务热线:800-830-8989 移动电话:400-830-8989 (仅限市话拨打) 网址:www.gmso.cn